



省司法厅召开全省司法鉴定工作推进会议

打造专业优质服务 推动行业高质量发展

本报讯（张世杰 张才智）

近日，省司法厅召开全省司法鉴定工作推进会议，深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，总结工作、交流经验，对下一步工作进行全面系统部署。

会议指出，今年以来，全省司法鉴定工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，

深入学习贯彻习近平法治思想，按照省司法厅党委统一部署，深入开展2024年司法鉴定能力验证、京津冀司法鉴定准入考试、加强司法鉴定行业规范化建设和队伍培训等工作，积极探索、勇于创新，司法鉴定行业党的建设全面加强，司法鉴定服务保障中心工作卓有成效，司法鉴定质量持

续提升，全省司法鉴定工作呈现良好发展势头。

会议强调，全省司法鉴定行业要深化体制机制改革，强化公益属性，提升行业公信力，扎实做好各项工作。以加强党的建设统领司法鉴定工作高质量发展；以培树高端机构引领司法鉴定工作高质量发展；以规范化建设夯实司法鉴定工作高质量发展的技术支撑和保障；以打造专业化、职业化人才队伍保障司法鉴定工作高质量发展。

内丘县司法局寓教于乐普法送法

本报讯（杨爱青 郑一）法治文艺节目、普法宣传服务、民法典知识有奖竞答……10月11日晚，内丘县司法局在扁鹊公园广场，举办“美好生活 法治同行”——“法律明白人”培养暨法治文艺汇演，歌曲、快板、朗诵、舞蹈、情景剧等节目轮番上演，吸引了上千名群众观看。

活动现场，音乐快板《美好生活与法同行》、诗歌朗诵《法在我心中》、反诈主题舞蹈《反诈骗联盟》、法治金句书法展示以及幽默风趣的《民法典三句半》等法治文艺节目精彩上演，让观众在轻松愉快的氛围中学习法律知识，增强法治观念。

民法典和反诈知识有奖竞答环节更是将法治理念寓教于乐，让观众在互动中深化对法律的理解。司法局工作人员向现场观众

发放法律宣传读本和法治宣传礼品800余份，将法律知识送到居民手中，进一步加深他们对法治的理解与认识。居民纷纷表示，这样的活动既接地气又暖人心，希望以后能有更多类似的活动走进社区，让法治之光照亮每个角落。

据悉，今年以来，内丘县司法局先后以“移风易俗倡文明争做法律明白人”“传播法治文化建设法治乡村”“美好生活与法同行”等为主题，多次举办法治文化进万家文艺演出活动。通过开展农村、社区“法律明白人”知识擂台赛，进一步拓宽了普法宣传渠道，提升了广大居民的法治意识，营造了人人争做“法律明白人”的浓厚氛围。

内丘县司法局相关负责人表示，下一步，该局将继续探索创新普法



图为10月11日，内丘县司法局普法工作人员向群众发放普法宣传资料。

形式，通过“法治文艺”“法律赶集”等贴近群众生活的文化活动，不断传播法治理念，助力构建法治社会。

本报讯（袁军合 刘若男）为切实加强青少年法治宣传教育，积极探索校园法治教育新途径，推动法治教育与实践相结合，日前，行唐县司法局创新普法方式，在县教育局支持配合下，在行唐县龙泉学校和行唐一中试点设立“法治驿站”。

据悉，“法治驿站”设有普法宣传一体机、法治案例触控屏、消防器材及各种法律书籍和普法宣传资料等。学校师生在日常可以利用普法宣传一体机进行常态化学法，一体机可将宪法、民法典、未成年人保护法等电子版法律条文滚动播放，供学生们查阅学习，营造良好法治宣传氛围；在驿站的法治案例触控屏上，集中展示法治案例、动画、视频等法治教育知识，让普法更接地气，深入人心。驿站中的法律书籍更是涵盖了宪法、民法典、未成年人保护法、反有组织犯罪法、消防安全、交通安全等普法书籍、海报及各种法治宣传材料，供学生们学习各种法律知识，教育学生从小遵纪守法，懂得在日常生活中如何运用法律维护自身的合法权益。同时，驿站还配置了消防服、消防器材等实物教材，供学生们参观体验各类消防器材装备，学习消防安全知识和火灾逃生技能等。

行唐县司法局将不断扩大试点范围，通过这一平台，不断丰富完善青少年法治宣传教育方式，为青少年学生提供更加全面、系统的法治教育服务，引导广大学生树立良好的法治观念，助力创建平安校园、和谐校园、法治校园。

农业合作出现分歧
诉调对接化解矛盾

□ 王香菊

近日，卢龙县某葡萄种植专业合作社（以下简称合作社）与某葡萄酒公司（以下简称某公司）之间的纠纷在该县各庄法庭与刘田各庄司法所悉心调解下达成协议，双方解除合同，某公司赔偿合作社五年预期收益损失238万元，分五年给付，合作社撤回诉讼。

据了解，某公司与合作社签订了合作协议，土地涉及三个村，土地面积上百亩，合同期限2009年3月31日至2029年2月28日止。合同主要内容为双方共同建设酿酒葡萄示范基地，其中某公司负责提供建园苗木、一次性架材、库房，提供农药以及技术指导，收购合作社生产合格葡萄。至今年4月，双方进入合作协议最

后五年阶段，因葡萄收购未达到之前约定保护价格，导致合同无法履行，双方发生纠纷。之后，合作社将某公司诉至当地法院。

在审理案件之前，刘田各庄法庭承办法官联合刘田各庄司法所专职人民调解员进行了联合调解。承办法官与专职调解员第一时间与双方当事人进行沟通，了解案件情况，归纳争议焦点。某公司认为，合作社提供的葡萄质量不高，影响葡萄酒品质，故需压低收购价格，否则无法继续合作；而合作社代表认为随着人工成本、肥料价格的上涨、老秧亩产的降低以及葡萄病虫害的日益严重，按照某公司给的价格达不到保护价格，合同无法继续履行，遂要求解除合同，赔偿损失。承办法官和专职调解员释明，依

照民法典有关规定，当事人协商一致，可以解除合同，后双方一致同意解除合同。对于损失的赔偿，考虑到委托司法鉴定周期较长，承办法官和专职调解员秉持“多元化解调解为先”的办案原则，悉心引导当事人厘清争议、协商确定损失。经过多轮交流与协商，合作社负责恢复建园初期原状，公司按照每年每亩预期收益损失以及拆除、清理费用，最终确定赔偿损失238万元，并分五年给付。

本案按“诉调对接

“快键”，法官与专职调

解员联合释法明理，多轮

协商，及时用人民调解协

议为双方吃了“定心丸”，

打通解决纠纷“最后一公

里”，不仅节约了司法资

源，降低了诉讼成本，专业

高效的调解服务更是得到

了双方当事人的一致肯

定。

未拆迁儿子就闹着分家产
巧调解让一家人和睦如初

的名字；事情未果后，他又向刘老汉夫妇要工资卡，老两口没给他；儿子直接要求父母，拆迁置换房子不能给女儿，并直言：“你们的退休金可以给女儿。房子必须是我的。”刘老汉夫妇不同意。小刘就开始吵闹不休，不让父母安生。家庭矛盾越来越深。

俩调解员通过实地走访等方式深入细致了解清楚具体情况，厘清主要矛盾点，采用“背对背”调解方式，分别劝解。王玉环告知刘老汉继承权男女平等、继承人尽主要赡养义务可以多分等法律规定

定。调解员又用“亲情牌”打动一家人，希望刘家人把亲情放在第一位，本着互谅互让的精神协商处理拆迁继承问题。一家人为金钱产生嫌隙，实在不该。王玉环耐心劝说：“我听说小刘母亲为看孙子累病，住院手术等花费是俩女儿一半，儿子一半。俩女儿平时照管老人较多，老人有大病和儿子一块出钱。男女平等，所有拆迁利益也应给俩女儿一半。”

杨月欣劝小刘说道，百善孝为先，孝敬老人、友爱兄弟姐妹是中华民族的传统美德。“父母年迈

应该孝顺；俩姐姐对你从小照顾到大，听说有利益，先捕风捉影，要独占家产，这对吗？”调解员的一席话让小刘惭愧地低下了头。

通过两位调解员细致调解，引导双方当事人换位思考，刘老汉父子达成一致协议：将来无论拆迁利益有多少，儿女各一半；儿女各留给父母拆迁住房一套；父母百年后若存款有余，儿女各一半；父母需住院、照顾、雇佣保姆等开销儿女各一半。俩女儿对此也无异议。一家人冰释前嫌，重归和睦。

本报讯（崔灿）为深入贯彻落实《中华人民共和国人民陪审员法》，增强人民陪审员的责任感、使命感和荣誉感，提升人民陪审员的履职能力，10月17日，唐县法院、唐县司法局联合举办人民陪审员任职宣誓仪式暨岗前培训会议。

会上宣读唐县人大常委会关于人民陪审员的任命文件。随后，在资深法官的带领下，新任人民陪审员紧握右拳，面向国旗，庄严宣誓：“我是中华人民共和国人民陪审员，我宣誓：忠于国家、忠于人民，忠于宪法和法律，依法参加审判活动，忠实履行审判职责，廉洁诚信，秉公判断，维护社会公平正义！”一声声铿锵有力的誓言诠释了新任人民陪审员对法律的忠诚和敬仰，更坚定了他们维护社会公平正义的信心和决心。

宣誓仪式后，唐县法院、唐县司法局对新任人民陪审员进行了岗前培训。工作人员对人民陪审员的选任工作及作用发挥进行了说明和强调，并围绕人民陪审员制度、人民陪审员职责、审判流程、审判纪律、保密工作、司法礼仪、廉政风险等方面进行了培训，全面增进新任人民陪审员对审判工作的了解，帮助新任人民陪审员快速适应角色，依法、规范开展陪审工作。

阜城县司法局加强规范引导
做实社区矫正工作

本报讯（丁国庆 王江 门飞飞）为提高对社矫对象教育矫正质量，预防和减少违法犯罪，去年以来，阜城县司法局大力抓好业务学习培训，推进社区矫正案件评查等工作，查短板补弱项，规范工作流程，进一步促进了社区矫正工作高质量发展，促进社会和谐。

该局持续推进常态化学习法律法规机制，将每周五下午作为集中学习日，基层股、各司法所工作人员重点学习社区矫正法、社区矫正实施办法以及《河北省社区矫正工作细则》《河北省社区矫正若干规定》等法律法规及上级相关社区矫正工作的会议、文件精神，结合工作开展中的疑难问题相互探讨促完善，“充电”促提升，将每一名社区矫正工作人员锤炼锻造成为监督管理能力强、业务工作水平高、教育帮扶有实招、出实效的工作“多面手”，不断规范档案程序严谨。同时，每月随机抽查司法所社矫档案，对查出的问题及时发现，立即纠正，对个别问题共同探讨，合力解决。同时，要求各司法所每季度对社区矫正工作及在矫档案进行自查自纠“回头看”，做实做细社区矫正工作，力争将问题消除在萌芽状态。

范办案流程，确保优质高效，从源头上预防问题的发生。

该局持续加强对基层股、各司法所工作人员的业务指导与考核。对即将解矫的社区矫正对象档案，该局基层股与司法所共同对档案逐项全面细致地反复审查，对查出的问题抓好整改，确保归档档案程序严谨。同时，每月随机抽查司法所社矫档案，对查出的问题上报县委政法委，并及时反馈相关司法所，推动整改，举一反三，做好相关工作。该局还邀请县检察院工作人员共同对各司法所社区矫正工作及档案建立情况进行检查指导，对一些苗头性问题做到及时发现，立即纠正，对个别问题共同探讨，合力解决。同时，要求各司法所每季度对社区矫正工作及在矫档案进行自查自纠“回头看”，做实做细社区矫正工作，力争将问题消除在萌芽状态。



为深化学校毒品预防教育工作，提升师生识毒拒毒意识和能力，10月19日，省强制隔离戒毒所联合石家庄外国语小学开展了禁毒社会实践活动。师生及家长代表百余人在“七色光禁毒宣传教育志愿服务队”宣讲员引领下，参观了戒毒所康复训练中心、戒毒教育展厅、心理矫治中心和康复管理区，通过观看禁毒视频、图片资料、毒品仿真模型等了解毒品的危害，让大家进一步加深对禁毒形势和毒品危害的认识。图为宣讲员向学生介绍禁毒知识。

陈欣河 摄

法治河北专刊名片

编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
编辑：张世杰 15176164105
法治河北邮箱：hbfbhbfz@163.com

版式：孙敬波

□ 张旭

近日，晋州市晋州镇某村刘老汉找到晋州镇调委会寻求帮助。王玉环和杨月欣两位调解员热情接待了他。

刘老汉育有二女一子。三个孩子日子过得都不错，老两口有退休金。从传出本村要拆迁的消息后，刘老汉儿子小刘寻思自家宅基地能置换几套房子，想着按老理说，家产传男不传女，不能让俩姐姐占了便宜。先以自己经商需贷款为由，要刘老汉将宅基地改成他